

美蘇同意下月重開朝鮮談判

126194

美蘇占領韓國雖已逾一年半，但迄今朝鮮全境仍分裂為兩部，尤其自從去年五月中，美蘇聯合委員會破裂以後，雙方更各行其政，使韓國獨立統一之望，愈益渺茫。

四月八日美國國務卿馬歇爾致函莫洛托夫，要求聯合委員會重新恢復會議。該函於十一日公佈，內容指斥美蘇在朝鮮所設立之聯合委員會，對於使朝鮮獲得自由獨立一項工作，毫無進展可言，並說明美國或將被迫在美佔領區內自行採取行動。略謂美蘇聯合委員會迄未根據一九四五年十二月之莫斯科協定，在朝鮮設立臨時政府，此皆由於協定內所定民主政治一語之確切意義，彼此意見互異所致。該項條款係規定聯合委員會應與各政黨團結，進行洽商，推進工作，卒因意見不合，該委員會遂於一九四六年五月八日起實行無限期休會，致莫斯科協定簽訂後之十六個月內，朝鮮仍成兩個佔領區，未獲成立臨時政

府。美蘇二國政府今為打開此僵局，促成朝鮮

之自由與獨立，應即以訓令各該國駐在朝鮮之總司令，飭其儘速使聯合委員會復會，根據

自由之民主原則，恢復過去之努力，並望即在夏季內定一日期，檢討該會之工作進展情形

及所能獲得之成就。除此以外，若仍然失敗，則美國祇能再美佔領區內採取一切必要措施，以履行莫斯科協定。該函亦有副本送達英外

相貝文與中國駐蘇大使傅秉常。

莫洛托夫於十九日覆函馬歇爾，提議朝鮮方面美蘇聯合委員會於五月二十日在漢

致馬歇爾將軍函：

〔馬歇爾將軍閣下：承以四月八日閣下為韓國局

勢致莫洛托夫先生之函件見示，業經謹悉，至為感歎。本人茲願申述敵國政府對於韓國問題之態度。朝鮮之前途與中國有重大利害關係，為中國所異常關切之事。中

國人民及其政府一向認為應儘可能迅速給予韓國人民以獨立。自日本投降以迄今茲，歷時已久，但韓國境內尚未成立一韓國人民之政府，此吾人所深引為憾者。吾人認為韓國政府之成立與其工作之開展，不容再令延

所謂援助，顯係美蘇兩國共同為之。莫氏復書

日期為四月十九日至二十二日予以公布，並抄錄副本分送英外長貝文及中國駐蘇大使

傅秉常。莫氏復書，對聯合委員會未能擬定朝鮮獨立計畫，歸咎於美國未履行一九四五年

莫斯科協定。（蘇方曾堅持僅從未反對莫斯科協定之朝鮮人方能向委員會陳述意見。美

國則主張應聽取一切民主政黨之意見。）同

時，莫氏提議朝鮮方面美蘇聯合委員會五月二十日在漢城重開會議，已在漢城引起該委員會美方代表團長白朗之批評稱：「此即吾人所求者，俾進而成立朝鮮臨時政府。」

在馬歇爾函發表後，吾國王外長世杰曾在馬歇爾將軍函：

〔馬歇爾將軍閣下：承以四月八日閣下為韓國局

勢致莫洛托夫先生之函件見示，業經謹悉，至為感歎。本人茲願申述敵國政府對於韓國問題之態度。朝鮮之前途與中國有重大利害關係，為中國所異常關切之事。中國人民及其政府一向認為應儘可能迅速給予韓國人民以獨立。自日本投降以迄今茲，歷時已久，但韓國境內尚未成立一韓國人民之政府，此吾人所深引為憾者。吾人認為韓國政府之成立與其工作之開展，不容再令延

府認為倘佔領該國之國家無法及早成立協議，則參加前年十二月莫斯科協定「關於韓國問題部份」之美蘇英中四國，即應迅速從事全面之協商。本人並已令中央

中菲友好條約簽字

國駐蘇大使將此函抄本分送莫洛托夫先生及貝文先生。

十九日外交部發表公告如下：

『中華民國與菲律賓共和國間之友好條約，已於

本年四月十八日下午四時半由中華民國駐菲律賓共和國公使陳寶平代表中華民國與羅哈斯總統代表菲律賓共和國在馬尼刺簽字。該約規定：

(一) 兩國應敦睦和好，遇有爭議，不得使用武力以求解決。

(二) 兩國得相互派遣外交代表及領事官員。

(三) 此國國民得在與任何第三國國民同樣條件之下，依照彼國法律規章，享有設立學校以教育其子女之自由，暨和平集會及結社、出版、祀典、及信仰以及埋葬及營墓之自由，並得在與任何第三國國民同樣條件之下，依照彼國憲法法律規章，享有取得繼承、持有、租賃、佔用，以及出售、遺囑贈與、或其他方法處分任何種類之動產或不動產之權利，經營貿易及其他和平與合法事業之權利。

(五) 此國國民在彼國領土內，關於其身體財產之保護及安全，應與彼國國民享受同樣待遇。關於各項法律手續司法事件之處理及相稅之徵收，並應享受不低於彼國國民所享受之待遇。

(六) 本約各項規定，不適用於菲律賓共和國所給予美利堅合衆國或其國民之優惠。

本約自兩國政府批准後，互換批准書，三日起生效。

續由陳寶平代表中國簽字，羅哈斯總統代表

至本年三月二十四日，菲總統羅哈斯邀請我國駐菲公使陳寶平談話，羅總統表示菲方希望繼續進行締約談判，旋經吾方同意於四月九日重開談判，中菲友好條約終於四月

締結，不僅在促進友好之交往，以酬答我兩大民族對文化社會及經濟之熱望，且在奠定遠

東和平，以作世界和平之基石。